Die Plastisch- und Handchirurgischen Klinik des Universitätsklinikums Erlangen sucht ab sofort eine / einen med. Doktorandin/en im Rahmen eines klinischen Forschungsprojektes.
Der Titel des Projektes lautet: „Handkraft und Kraftverteilung der Hand bei Patienten mit Erkrankungen der Hand (z.B. Karpaltunnelsyndrom,  Rhizarthrose, Bandverletzungen des Handgelenkes)“. 
Im Rahmen dieser Doktorarbeit kommt ein Gerät zur Erfassung der Kraft / Druck-Parameter (beim Faustschluss) für Daumen und Langfinger (sog."Manugraphy"-System) zum Einsatz, welches bereits seit mehreren Jahren in unserer Klinik angewandt wird. Dabei soll der Einfluss eines operativen Eingriffes auf die Gesamtkraft sowie die Kraftverteilung bei Patienten mit verschiedenen Erkrankungen der Hand analysiert werden. Die Ergebnisse dieser beiden Messverfahren sollen mit den anamnestisch/klinisch/röntgenologisch zu erhebenden übrigen Befunden korreliert werden. Für die Erhebung der Patientendaten sind 2 Jahre vorgesehen, eine studienbegleitende Promotion ist möglich. Es wird jedoch ein kontinuierliches Engagement, insbesondere auch in der vorlesungsfreien Zeit erwartet.
Das Aufgabengebiet umfasst u. a.:

· (telefonische) Kontaktierung von Patienten

· Sammeln von Patientendaten
· Klinische Untersuchungen und Kraftmessungen an Patienten
· Auswertung von Röntgenbildern 

Wir bieten:

· Fundierte Einarbeitung und Betreuung des Projektes
· Erlernen von wissenschaftlichem Arbeiten und klinischen Untersuchungsmethoden
· Spannendes und interdisziplinäres Forschungsumfeld
Notwendige Qualifikation:
· Begeisterung zum wissenschaftlichen Arbeiten
· MedizinstudentINNen ab dem 1. klinischen Semester (aufgrund der Notwendigkeit einer Datenerhebung über 2 Jahre empfehlen wir diese Arbeit v. a. für Studenten aus dem 5. oder 6. Semester)
Wenn Sie Begeisterung am wissenschaftlichen Fortschritt durch klinische Forschung in der Medizin besitzen freuen wir uns auf Ihre Bewerbung (schriftlich oder per E-Mail).
Leiter der Studie: Dr. med. A. Cai / Prof. Dr. med. A. Arkudas
Kontakt:
Dr. med. A. Cai
Plastisch- und Handchirurgische Klinik
Direktor: Prof. Dr. med. Dr. h.c. R. E. Horch
Universitätsklinikum Erlangen
Krankenhausstr. 12, 91054 Erlangen
Tel. ++49-9131-85 33277
aijia.cai@uk-erlangen.de
