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	Lehrstuhl für Strafrecht, Strafprozessrecht, Internationales Strafrecht und Völkerrecht
Wiss. Mitarbeiter Christian Rückert


Im Wintersemester 2016/17 bietet der Lehrstuhl für Strafrecht, Strafprozessrecht, Internationales Strafrecht und Völkerrecht ein 

Proseminar
zu
Cybercrime and Cyber-Investigations an.
Ziel und Inhalt

Ziel der Veranstaltung ist es, die Erstellung wissenschaftlicher Arbeiten einzuüben. Hierzu werden die Grundlagen des wissenschaftlichen Arbeitens sowie die Grundzüge von Cybercrime und Cyber-Investigations in zwei Einführungsveranstaltungen vermittelt.

Jeder Teilnehmer hat im Anschluss daran eine ca. 15-seitige Proseminararbeit anzufertigen. Nach der Anfertigung der Proseminararbeit wird jeder Teilnehmer die Ergebnisse seiner Arbeit im Proseminar im Rahmen eines ca. 15-minütigen Referats vortragen und zur Diskussion stellen. Die Vortragstermine werden von Mitarbeitern des Lehrstuhls für IT-Sicherheitsinfrastrukturen (Prof. Dr. Felix Freiling) begleitet, um die Diskussion um technische Aspekte zu bereichern. 
Für die erfolgreiche Teilnahme am Proseminar wird ein Schein ausgestellt, der nach § 10 Abs. 1 S. 4 der Studienordnung Voraussetzung für die Zulassung zum Seminar im Schwerpunktbereich ist, in dem die studienbegleitende wissenschaftliche Arbeit angefertigt wird.

Ablauf
Das Proseminar findet geblockt in Raum JDC 1.282 statt. Am Freitag, 28.10.2016 findet eine Einführung zur Technik wissenschaftlichen Arbeitens statt. Am Freitag, 4.11.2016 wird eine Einführung in die Grundzüge von Cybercrime und Cyber-Investigations gegeben. Am Ende dieser Stunde erfolgt auch die Themenausgabe. Hieran schließt sich die Bearbeitungszeit von vier Wochen (also vom 05.11. – 02.12.2016) an, in der keine wöchentlichen Besprechungstermine stattfinden. Die Referate werden am 3.2.2017, am 4.2.2017 und am 10.02.2017 gehalten. Der genaue Ablaufplan wird im Proseminar bekannt gegeben. 

Die Teilnehmerzahl ist auf 15 Plätze begrenzt. Die Anmeldung findet ab dem 18.07.2016 ausschließlich über StudOn statt. Bei Fragen können Sie sich gerne an mich wenden       (christian.rueckert@fau.de).
gez. Ass. Jur. Christian Rückert (wissenschaftlicher Mitarbeiter)
	
	
	
	



