Die Plastisch- und Handchirurgischen Klinik des Universitätsklinikums Erlangen sucht ab September 2016 eine/ einen med. Doktorandin/en im Rahmen eines klinischen Forschungsprojektes.
Übergewicht ist ein weit verbreitetes und ernst zu nehmendes Krankheitsbild unserer Gesellschaft. Durch die damit verbundenen zahlreichen Begleiterscheinungen und Folgeerkrankungen gerät die Therapie des Übergewichts immer mehr in den medizinischen Fokus. Die plastische Wiederherstellung der Körperkontur nach erfolgreicher Gewichtsabnahme stellt einen festen Bestandteil im Gesamtkonzept der Therapie des Übergewichtes dar. Oft handelt es sich bei dieser Patientengruppe um multimorbide Patienten, die aufgrund ihrer Gesamtkonstitution ein deutlich erhöhtes Risiko für Wundheilungsstörungen mitbringen. Hierfür wäre ein Wundverband der die Wundheilung fördert, Spannung von den Wundrändern nimmt und idealerweise die Durchblutung fördert wünschenswert. Bisher fehlen in der Literatur Studien mit der Hochrisikogruppe postbariatrischer Patienten. Unser Ziel ist es die Wundversorgung von Patienten nach massiver Gewichtsreduktion zu verbessern indem wir eine neuartige Verbandstechnik nach operativer Korrektur von Weichteilüberschüssen anwenden.
Während des Projektes werden mit zwei verschiedenen Verfahren unterschiedliche Parameter an den einzelnen Patienten gemessen. Die hierfür verwendeten Techniken/ Geräte sind etabliert und schon bei vielen früheren klinischen Projekten im Einsatz gewesen. Es bestehen bereits ein Studienprotokoll sowie ein genehmigter Ethikantrag.

Das Aufgabengebiet umfasst u. a.:

· Durchführung von mehreren Messungen der Gewebedurchblutung zu unterschiedlichen Zeitpunkten
· Patientenbefragung
· Auswertung der Daten 

Wir bieten:

· Strukturierte Einarbeitung
· Überschaubares Patientenkollektiv
· Spannendes und interdisziplinäres Forschungsumfeld
· Teilnahme an postbariatrischen Operationen
Qualifikation:

· Interesse an wissenschaftlichem Arbeiten

· Zeitliche Flexibilität
Wenn Sie Begeisterung am wissenschaftlichen Fortschritt in der Medizin besitzen freuen wir uns auf Ihre Bewerbung.
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